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ΚΑΛΗΜΕΡΑ
Πιστοί στο ραντεβού μας κάθε 
εβδομάδα είμαστε εδώ για να 
δούμε και να σχολιάσουμε μαζί 
τα γεγονότα της προηγούμενης.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
1. ΣτΕ: Δήμευση περιουσιακών 
στοιχείων για τα στελέχη 
εταιρειών σε περιπτώσεις 
φοροδιαφυγής.
2 .Όλα για τη ρύθμιση οφειλών 
σε έως 120 δόσεις.
3.«Φωτιά» τα τεκμήρια της 
εφορίας και το 2019.
4. Τον Νοέμβριο στη βουλή 
το νομοσχέδιο για τη μείωση 
εισφορών αγροτών.
5. Αλλαγές στο επίδομα 
θέρμανσης 2018 – Τα κριτήρια. 
6. Παραχωρούνται κρατικά 
αγροτεμάχια σε ανέργους και 
αγρότες.
7. Πρόγραμμα επιχορήγησης 
εργοδοτών.
8. ΟΑΕΔ: Τα τρία νέα 
προγράμματα που... φέρνουν 
χιλιάδες θέσεις εργασίας.

Ας ξεκινήσουμε 
λοιπόν,

την σημερινή

“ΜΑΤΙΑ”

ΣτΕ: ΔήμΕυΣή πΕριουΣιακών ΣτοιχΕιών για τα 
ΣτΕλΕχή ΕταιρΕιών ΣΕ πΕριπτώΣΕιΣ φοροΔιαφυγήΣ
Tη δυνατότητα να επιβάλλει προληπτικά ή 
διασφαλιστικά μέτρα άμεσου και επείγοντος 
χαρακτήρα, έχει η φορολογική διοίκηση σε 
βάρος των ομόρρυθμων εταίρων προσωπικών 
εταιρειών, αλλά και σε βάρος κάθε προσώπου 
της διοίκησης για περιπτώσεις εκτεταμένης 
φοροδιαφυγής. Αυτό αναφέρει στην απόφασή 
του με αριθμό 546 του 2018 το Συμβούλιο της 
Επικρατείας, επιβεβαιώνοντας εκ νέου ότι για 
τη λήψη μέτρων διασφάλισης του Δημοσίου 
κατά εντεταλμένων προσώπων στη διοίκηση 
εταιρείας, παραμένει ως προϋπόθεση να 
βρίσκονται στη διοίκηση, να διαχειρίζονται 
την εταιρεία ή κατά όσων εκπροσωπούν 
οποιοδήποτε νομικό πρόσωπο ή νομική 
οντότητα, ακόμα και εάν έχουν αποβάλει τη 
συγκεκριμένη ιδιότητα.
 Ανάλογο είναι και το περιεχόμενο της 
παλαιότερης απόφαση του ΣτΕ, 2326 του 2017.
 Μεταξύ άλλων, αναφέρεται ότι σε 
περιπτώσεις φοροδιαφυγής, η φορολογική 
διοίκηση έχει το δικαίωμα να μην παραλαμβάνει 
και να μη χορηγεί έγγραφα που απαιτούνται 
για τη μεταβίβαση περιουσιακών στοιχείων, 
αλλά και να προβαίνει στη δέσμευση του 50% 
των καταθέσεων, κάθε μορφής λογαριασμών 
και παρακαταθηκών του παραβάτη, ενώ 

Οι επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελματίες 
που λόγω της υπερφορολόγησης και της 
πολύχρονης οικονομικής κρίσης βρίσκονται 
στο «κόκκινο» έχουν τη δυνατότητα να 
ανασάνουν και να αυξήσουν τις πιθανότητες 
επιχειρηματικής επιβίωσης. Έχουν στη 
διάθεσή τους τη ρύθμιση των 120 δόσεων ή, 
όπως επισήμως ονομάζεται, τη ρύθμιση του 
εξωδικαστικού συμβιβασμού. Περισσότερες 
από 50.000 επιχειρήσεις και επαγγελματίες 
πληρούν τα κριτήρια προκειμένου να 
ενταχθούν στη ρύθμιση που οδηγεί σε 
«κούρεμα» οφειλών προς τον ιδιωτικό τομέα, 
αλλά και «κούρεμα» προσαυξήσεων για 
τις οφειλές προς το Δημόσιο, όπως είναι οι 
οφειλές προς τη φορολογική διοίκηση ή τα 
ασφαλιστικά ταμεία.
 Η διαδικασία για την ένταξη στη 
ρύθμιση γίνεται αποκλειστικά μέσω του 
Διαδικτύου, σε ηλεκτρονική εφαρμογή 
που έχει δημιουργήσει η Ειδική Γραμματεία 
Διαχείρισης του Ιδιωτικού Χρέους και, 
έπειτα από αλλεπάλληλες παρεμβάσεις, 
έχει ουσιαστικά απλοποιηθεί. Υπολογίζεται 
ότι έως τώρα έχουν υποβληθεί περίπου 
3.500 αιτήσεις για υπαγωγή στη ρύθμιση 
και η διαδικασία έχει ήδη ολοκληρωθεί για 
περισσότερους από 200.
Παράδειγμα ρύθμισης
 Οφειλέτης έχει συνολικές οφειλές 
προς Δημόσιο, ΚΕΑΟ και τράπεζες κατά την 
ημερομηνία της αίτησης, π.χ. στις 8/3/2018, 
ύψους 75.000 ευρώ. Οι οφειλές προς ρύθμιση 
στις 31/12/2016, μετά τις διαγραφές τόκων 
υπερημερίας, προσαυξήσεων και προστίμων, 
ανέρχονται σε 45.000 ευρώ (12.500 ευρώ 
προς KEAO, 22.500 ευρώ προς Δημόσιο και 
10.000 ευρώ προς τράπεζες). Το σύνολο των 

ορίζει ότι και το χρηματικό περιεχόμενο των 
θυρίδων αλλά και τα υπόλοιπα αντικείμενα 
– μη χρηματικά – που βρίσκονται σε θυρίδες, 
δεσμεύονται και αυτά στο σύνολό τους.
  Σημειώνεται ότι η επιβολή των 
συγκεκριμένων μέτρων πραγματοποιείται 
σωρευτικά σε βάρος όσων βρίσκονται στη 
διοίκηση ή διαχειρίζονται την εταιρεία.
 Στην ουσία το ανώτατο δικαστήριο 
έρχεται να επικυρώσει την ήδη υπάρχουσα 
νομοθεσία. Ας σημειωθεί ότι σχετική αναφορά 
γίνεται στο άρθρο 55, του νόμου 4174 του 

2013, όπου τα σωρευτικά μέτρα επιβάλλονται 
για τη μη απόδοση, έκπτωση ή διακράτηση 
ΦΠΑ και παρακρατούμενων φόρων, καθώς 
και σε περιπτώσεις που πραγματοποιείται 
επιστροφή φόρου μετά από παραπλάνηση της 
φορολογικής διοίκησης.
 Χαρακτηριστικό είναι ότι η ευθύνη 
βαρύνει τους προέδρους και αντιπροέδρους 
διοικητικών συμβουλίων, διοικητές, γενικούς 
διευθυντές. Εάν ωστόσο δεν υπάρχουν τα 
παραπάνω πρόσωπα, τα μέτρα επιβαρύνουν τα 
μέλη των διοικητικών συμβουλίων.

τόκων υπερημερίας, το 85% των απαιτήσεων 
από προσαυξήσεις ή τόκους εκπρόθεσμης 
καταβολής και το 95% των οφειλών από 
πρόστιμα, έχει ήδη αφαιρεθεί και ανέρχεται 
στο ποσό των 5.000 ευρώ.
 Από τα οικονομικά του στοιχεία των 
τριών τελευταίων χρήσεων παρουσιάζει 
θετικά καθαρά αποτελέσματα προ φόρων, 
τόκων και αποσβέσεων. Ειδικότερα, στην 
τελευταία χρήση του έτους 2016 έχει θετικό 
καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και 
αποσβέσεων ύψους 20.000 ευρώ, στη χρήση 
έτους 2015 θετικό καθαρό αποτέλεσμα 
προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων ύψους 
15.800 ευρώ και στη χρήση 2014 θετικό 
καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και 
αποσβέσεων ύψους 14.900 ευρώ.
Ως εισόδημα λαμβάνεται το καθαρό 
αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και 
αποσβέσεων της τελευταίας χρήσης του 
2016 ύψους 20.000 ευρώ, καθώς είναι 
μεγαλύτερο από τον μέσο όρο των δύο 
πλέον θετικών καθαρών αποτελεσμάτων 
προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων από τις 
τρεις τελευταίες χρήσεις, δηλαδή του 2016 
και του 2015. Ως εκ τούτου, ο λόγος του 
συνόλου των υφιστάμενων οφειλών κατά την 
31η Δεκεμβρίου του 2016 προς το EBITDA 
ανέρχεται σε 2,25 και ο οφειλέτης κρίνεται 
βιώσιμος, καθώς πληροί και τα δύο κριτήρια 
βιωσιμότητας. Η μηνιαία δόση σε περίπτωση 
καταβολής 120 δόσεων με ενδεικτικό επιτόκιο 
ρύθμισης 6% ανέρχεται σε 499,59 ευρώ.
Ερωτήσεις – απαντήσεις 
1. Μπορούν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους 
τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν εισόδημα 
από επιχειρηματική δραστηριότητα, αλλά 
δεν έχουν την πτωχευτική ικανότητα;

Φυσικό πρόσωπο που αποκτά εισόδημα από 
επιχειρηματική δραστηριότητα, σύμφωνα με 
τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, αλλά 
δεν έχει την πτωχευτική ικανότητα, μπορεί να 
ρυθμίσει τις οφειλές του προς το Δημόσιο και 
τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, εφόσον:
i. Έχει κάνει έναρξη εργασιών.
ii. Έχει φορολογική κατοικία στην Ελλάδα.
iii. Έχει σε μία από τις τρεις τελευταίες 
χρήσεις πριν από την υποβολή της αίτησης: 
– Θετικό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων 
και αποσβέσεων, για οφειλέτες που τηρούν 
απλογραφικό λογιστικό σύστημα, ή 
– Θετικό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων 
και αποσβέσεων ή θετική καθαρή θέση, 
για οφειλέτες που τηρούν διπλογραφικό 
λογιστικό σύστημα.
iv. Δεν είναι διαχειριστής: 
– Οργανισμού Συλλογικών Επενδύσεων σε 
Κινητές Αξίες (ΟΣΕΚΑ) ή 
– Οργανισμού Εναλλακτικών Επενδύσεων 
(ΟΕΕ).
v. Δεν έχει διακόψει την επιχειρηματική του 
δραστηριότητα, εκτός εάν υποβληθεί δήλωση 
έναρξης εργασιών φυσικού προσώπου πριν 
από την υποβολή της αίτησης για υπαγωγή 
στη διαδικασία εξωδικαστικής ρύθμισης 
οφειλών.
vi. Δεν έχει καταδικαστεί με αμετάκλητη 
απόφαση το ίδιο το φυσικό πρόσωπο για ένα 
από τα ακόλουθα αδικήματα:
(αα) φοροδιαφυγή, εκτός αν αφορά μη 
απόδοση φόρου προστιθέμενης αξίας, φόρου 
κύκλου εργασιών, φόρου ασφαλίστρων, 
παρακρατούμενων και επιρριπτόμενων 
φόρων τελών ή εισφορών ή φόρου πλοίων, 
(ββ) νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες, υπεξαίρεση, εκβίαση, 

ολα για τή ρυθμιΣή οφΕιλών ΣΕ ΕώΣ 120 ΔοΣΕιΣ
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πλαστογραφία, δωροδοκία, δωροληψία, 
λαθρεμπορία, καταδολίευση δανειστών, 
χρεοκοπία, ή απάτη, σε βαθμό κακουργήματος. 
Στην περίπτωση της απάτης, αν ο παθών είναι 
το Δημόσιο ή Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης, 
αρκεί η καταδίκη σε βαθμό πλημμελήματος.
vii. Έχει βεβαιωμένες οφειλές έως 
και την 31 Δεκεμβρίου 2017 προς το 
Δημόσιο (βεβαιωμένες στην ΑΑΔΕ). 
viii. Έχει γεννημένες οφειλές έως και την 
31 Δεκεμβρίου 2017 προς τους Φορείς 
Κοινωνικής Ασφάλισης οι οποίες είναι 
βεβαιωμένες στο ΚΕΑΟ έως την ημερομηνία 
υποβολής της αίτησης.
2. Εντάσσονται στην παρούσα ρύθμιση οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες;
Ναι, εντάσσονται, καθώς οι ελεύθεροι 
επαγγελματίες είναι φυσικά πρόσωπα που 
αποκτούν εισόδημα από επιχειρηματική 
δραστηριότητα, σύμφωνα με τον Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος, αλλά δεν έχουν 
την πτωχευτική ικανότητα. Περιπτώσεις 
ελεύθερων επαγγελματιών είναι, ενδεικτικά, 
τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν το 
επάγγελμα του ιατρού, οδοντιάτρου, 
κτηνιάτρου, φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, 
ψυχολόγου, μαίας, δικηγόρου, δικολάβου, 
συμβολαιογράφου, άμισθου υποθηκοφύλακα, 
δικαστικού επιμελητή, αρχιτέκτονα, 
μηχανικού, τοπογράφου, χημικού, γεωπόνου, 
γεωλόγου, δασολόγου, ωκεανογράφου, 
σχεδιαστή, δημοσιογράφου, συγγραφέα, 
διερμηνέα, ξεναγού, μεταφραστή, καθηγητή 
ή δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη ή ζωγράφου 
ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, ηθοποιού, 
εκτελεστή μουσικών έργων ή μουσουργού, 
καλλιτεχνών των κέντρων διασκέδασης, 
χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, 
σκηνογράφου, ενδυματολόγου, διακοσμητή, 
οικονομολόγου, αναλυτή, προγραμματιστή, 
ερευνητή ή συμβούλου επιχειρήσεων, λογιστή 
ή φοροτέχνη, αναλογιστή, κοινωνιολόγου, 
κοινωνικού λειτουργού και εμπειρογνώμονα.
Στους ελεύθερους επαγγελματίες 
εντάσσονται και περιπτώσεις που εκδίδουν 
δελτίο παροχής υπηρεσιών, όπως ενδεικτικά 
τα φυσικά πρόσωπα που ασκούν το 
επάγγελμα του σκιτσογράφου, θεραπευτή 
κάλων, οστράκων και νυχιών, λογοθεραπευτή, 
λογοπαθολόγου, λογοπεδικού, μαλάκτη 
(μασέρ), ομοιοπαθητικού, πρακτικού 
εναλλακτικών θεραπειών, ψυχοθεραπευτή. 
Πηγή capital.gr

Μέσα στον Νοέμβριο θα έρθει στη 
Βουλή,  όπως έκανε γνωστό η υπουργός 
Εργασίας, Έφη Αχτσιόγλου,  το νομοσχέδιο 
για τη μείωση των ασφαλιστικών εισφορών 
μη μισθωτών, μεταξύ αυτών και αγροτών, από 
1ης Ιανουαρίου 2019.
Όπως έχει διευκρινιστεί, ειδικά για τους 
αγρότες, η μείωση των εισφορών  εκτείνεται 
σε όλο το μεταβατικό διάστημα που είχε 
προβλεφθεί για τη σταδιακή αύξηση 
των εισφορών στο 20% (το 2022). Έτσι, 
ξεκινώντας από το 2019, η εισφορά κύριας 
σύνταξης διαμορφώνεται στο 12% (από 18% 
που προβλεπόταν μέχρι σήμερα). Για το 2020, 
η εν λόγω εισφορά θα είναι 12,66%, το 2021 
θα είναι 13% και το 2022 θα είναι 13,33%

Αντιμέτωποι με τις παγίδες υπερφορολόγησης 
που κρύβουν οι διατάξεις για τα τεκμήρια 
διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών 
στοιχείων θα βρεθούν το 2019 εκατομμύρια 
φορολογούμενοι με χαμηλά εισοδήματα.
 Ο λόγος είναι ότι οι συγκεκριμένες 
διατάξεις θα τους υποχρεώσουν να εμφανίσουν 
πολύ υψηλά τεκμαρτά φορολογητέα 
εισοδήματα, μεγαλύτερα από τα πραγματικά 
αποκτηθέντα, και θα τους προκαλέσουν 
υπέρογκες φορολογικές επιβαρύνσεις.
 Λόγω της σημαντικής συρρίκνωσης 
των εισοδημάτων, την οποία έχει προκαλέσει 
η πολυετής οικονομική κρίση, πολλά φυσικά 
πρόσωπα θα φορολογηθούν και το 2019 
όχι με βάση τα πολύ χαμηλά εισοδήματα 
που απέκτησαν το 2018 αλλά με βάση τα 
εξωπραγματικά ποσά τεκμαρτών εισοδημάτων 
που θα τους προσδιορίσει η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) με βάση 
το σύστημα των τεκμηρίων ή αντικειμενικών 
δαπανών διαβίωσης και των τεκμηρίων 
απόκτησης περιουσιακών στοιχείων 
που προβλέπει ο Κώδικας Φορολογίας 
Εισοδήματος (ΚΦΕ).
 Σε πολλές περιπτώσεις, οι διαφορές 
μεταξύ των πολύ χαμηλών πραγματικών 
εισοδημάτων και των πολύ υψηλών τεκμαρτών 
που θα προκύπτουν με βάση τα τεκμήρια 
διαβίωσης και απόκτησης περιουσιακών 
στοιχείων θα είναι αδύνατο πλέον να 
καλυφθούν με περισσεύματα εισοδημάτων 
ή εσόδων από παρελθόντα έτη, καθώς τα 
ποσά αυτά έχουν χρησιμοποιηθεί σχεδόν στο 
σύνολό τους για την κάλυψη τεκμηρίων στα 
προηγούμενα χρόνια.
 Σύμφωνα, ειδικότερα, με τα όσα 
ορίζουν οι διατάξεις των άρθρων 30-34 του 
Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, κατά 
την εκκαθάριση των δηλώσεων φορολογίας 
εισοδήματος φυσικών προσώπων που θα 
υποβληθούν την άνοιξη και το καλοκαίρι του 
2019, για να δηλωθούν τα εισοδήματα του 
2018, θα ισχύσουν οι ακόλουθοι κανόνες:
Α)  Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων 
θα προσδιορίσει το συνολικό ύψος του 
τεκμαρτού φορολογητέου εισοδήματος κάθε 
φορολογούμενου με βάση το σύστημα των 
αντικειμενικών δαπανών διαβίωσης και των 
δαπανών απόκτησης περιουσιακών στοιχείων, 
αθροίζοντας τα ακόλουθα ποσά:
1 Την ελάχιστη τεκμαρτή δαπάνη διαβίωσης, 
η οποία ανέρχεται σε 3.000 ευρώ για κάθε 
άγαμο, διαζευγμένο ή χήρο φορολογούμενο 
και σε 5.000 ευρώ για τους έγγαμους συζύγους 
που υποβάλλουν κοινή δήλωση. Η ελάχιστη 
τεκμαρτή δαπάνη διαβίωσης υπολογίζεται 
μόνο εφόσον ο φορολογούμενος ή ένας εκ 
των δύο συζύγων δηλώνει έστω κι ένα ευρώ 
πραγματικό εισόδημα ή εφόσον βαρύνεται με 
οποιοδήποτε άλλο τεκμήριο διαβίωσης λόγω 
χρήσης κατοικίας, αυτοκινήτου, σκάφους κ.λπ.
2  Τα τεκμήρια διαβίωσης ή αντικειμενικές 
δαπάνες διαβίωσης. Τα τεκμήρια διαβίωσης, 
τα οποία ονομάζονται πλέον αντικειμενικές 
δαπάνες διαβίωσης, είναι ποσά τα οποία, 
σύμφωνα με τη λογική του υπουργείου 
Οικονομικών, αντιπροσωπεύουν τις ελάχιστες 
ετήσιες δαπάνες χρήσης και συντήρησης 
περιουσιακών στοιχείων, όπως κατοικίες, 
αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής, αεροσκάφη 
και πισίνες, αλλά και ποσά που, σύμφωνα με 
το υπουργείο, αντιπροσωπεύουν τα ελάχιστα 
ετήσια έξοδα του φορολογούμενου για την 
ατομική του συντήρηση. Στις αντικειμενικές 

δαπάνες διαβίωσης υπάγονται και οι 
πραγματικά καταβληθείσες δαπάνες για την 
πληρωμή διδάκτρων σε ιδιωτικά σχολεία, 
καθώς και τα έξοδα για την καταβολή 
αποδοχών σε υπηρετικό προσωπικό.
 Για τον προσδιορισμό του συνόλου των 
τεκμηρίων διαβίωσης ή των αντικειμενικών 
δαπανών διαβίωσης κάθε φορολογούμενου 
λαμβάνονται, ειδικότερα, υπόψη:
α) Οι ιδιοκατοικούμενες ή μισθωμένες ή δωρεάν 
παραχωρηθείσες κύριες και δευτερεύουσες 
κατοικίες. Το τεκμήριο διαβίωσης ή η 
αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης για κύρια 
κατοικία υπολογίζεται κλιμακωτά με βάση την 
επιφάνειά της, ως ακολούθως:
• Μέχρι και 80 τ.μ. κύριοι χώροι, 40 ευρώ ανά 
τ.μ.
• Από 81 τ.μ. μέχρι και 120 τ.μ. κύριοι χώροι, 
65 ευρώ ανά τ.μ.
• Από 121 τ.μ. μέχρι και 200 τ.μ. κύριοι χώροι, 
110 ευρώ ανά τ.μ.
• Από 201 τ.μ. μέχρι και 300 τ.μ. κύριοι χώροι, 
200 ευρώ ανά τ.μ.
• Από 301 τ.μ. και άνω κύριοι χώροι, 400 ευρώ 
ανά τ.μ.
Για τους βοηθητικούς χώρους της κύριας 
κατοικίας, ισχύει αντικειμενική δαπάνη 
διαβίωσης 40 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, 
ανεξάρτητα από το μέγεθος της επιφάνειας 
του ακινήτου. Ολα τα παραπάνω ποσά 
προσαυξάνονται κατά 40% για κατοικίες που 
βρίσκονται σε περιοχές με αντικειμενικές τιμές 
από 2.800 έως 4.999 ευρώ το τ.μ. και κατά 70% 
για κατοικίες που βρίσκονται σε περιοχές με 
αντικειμενικές τιμές από 5.000 ευρώ ανά τ.μ. 
και άνω. Για τις μονοκατοικίες, τα παραπάνω 
ποσά λαμβάνονται υπόψη αυξημένα κατά 
20%. Επίσης για τις δευτερεύουσες κατοικίες 
τα παραπάνω ποσά αντικειμενικών δαπανών 
διαβίωσης λαμβάνονται υπόψη μειωμένα κατά 
50%.
β) Τα επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ. Το τεκμήριο 
διαβίωσης ορίζεται ως εξής:
• Για αυτοκίνητα μέχρι και 1.200 κ.ε., σε 4.000 
ευρώ.
• Για αυτοκίνητα μεγαλύτερα των 1.200 κ.ε. 
και μέχρι 2.000 κ.ε., προστίθενται 600 ευρώ 
ανά 100 κυβικά εκατοστά.
• Για αυτοκίνητα άνω των 2.000 κ.ε. και μέχρι 
3.000 κ.ε., προστίθενται 900 ευρώ ανά 100 
κυβικά εκατοστά.
• Για αυτοκίνητα άνω των 3.000 κ.ε., 
προστίθενται 1.200 ευρώ ανά 100 κυβικά 
εκατοστά.
 Τα παραπάνω ισχύουν και για 
αυτοκίνητα μικτής χρήσης, καθώς και για 
αυτοκίνητα τύπου jeep.
 Τα παραπάνω ποσά μειώνονται 
ανάλογα με την παλαιότητα του αυτοκινήτου, 
η οποία υπολογίζεται από το έτος πρώτης 
κυκλοφορίας του στην Ελλάδα, κατά ποσοστό 
30% για χρονικό διάστημα κυκλοφορίας πάνω 
από 5 και μέχρι 10 έτη και κατά ποσοστό 50% 
για χρονικό διάστημα πάνω από 10 έτη.
Το τεκμήριο διαβίωσης δεν εφαρμόζεται για 
επιβατικά ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητα που 
διαθέτουν πιστοποιητικό αυθεντικότητας, 
καθώς και για επιβατικά αυτοκίνητα ειδικά 
διασκευασμένα για κινητικά αναπήρους, με 
ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67%.
γ)  Τα δίδακτρα που καταβλήθηκαν ετησίως 
σε ιδιωτικά σχολεία στοιχειώδους και μέσης 
εκπαίδευσης.
δ) Τα ποσά μισθοδοσίας που καταβάλλονται 
σε οικιακούς βοηθούς, οδηγούς αυτοκινήτων, 

δασκάλους και λοιπό προσωπικό.
ε) Τα σκάφη αναψυχής. Τα τεκμήρια διαβίωσης 
ή οι αντικειμενικές δαπάνες διαβίωσης 
κλιμακώνονται ως εξής:
• Για μηχανοκίνητα σκάφη ανοιχτού τύπου 
χωρίς χώρο ενδιαίτησης (ταχύπλοα και μη) 
ολικού μήκους μέχρι 5 μέτρα, η αντικειμενική 
δαπάνη διαβίωσης ανέρχεται στο ποσό των 
4.000 ευρώ. Για όσα έχουν μήκος πάνω από 
5 μέτρα, το ποσό αυτό αυξάνεται κατά 2.000 
ευρώ το μέτρο.
• Για ιστιοφόρα ή μηχανοκίνητα ή μικτά σκάφη 
με χώρους ενδιαίτησης, ολικού μήκους μέχρι 
και 7 μέτρα, η αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης 
ορίζεται στο ποσό των 12.000 ευρώ. Για τα 
ίδια σκάφη με μήκος πάνω από 7 και μέχρι 10 
μέτρα προστίθενται 3.000 ευρώ για κάθε ένα 
επιπλέον μέτρο μήκους. Για σκάφη άνω των 
10 μέτρων και μέχρι 12 μέτρα, προστίθενται 
7.500 ευρώ ανά επιπλέον μέτρο μήκους. 
Για σκάφη άνω των 12 μέτρων και μέχρι 15 
μέτρα, προστίθενται 15.000 ευρώ για κάθε ένα 
επιπλέον μέτρο μήκους. Για σκάφη άνω των 
15 μέτρων και μέχρι 18 μέτρα, προστίθενται 
22.500 ευρώ, για κάθε ένα επιπλέον μέτρο 
μήκους. Για σκάφη άνω των 18 και μέχρι 22 
μέτρα, προστίθενται 30.000 ευρώ για κάθε 
ένα επιπλέον μέτρο μήκους. Τέλος, για σκάφη 
πάνω από 22 μέτρα, προστίθενται 50.000 ευρώ 
για κάθε επιπλέον μέτρο μήκους.
 Τα ποσά της περίπτωσης αυτής 
μειώνονται 50% για τα πλοία αναψυχής που 
έχουν κατασκευαστεί ή κατασκευάζονται 
στην Ελλάδα εξ ολοκλήρου από ξύλο, τύπων 
«τρεχαντήρι», «βαρκαλάς», «πέραμα», 
«τσερνίκι» και «λίμπερτι», που προέρχονται 
από την ελληνική ναυτική παράδοση.
 Η αντικειμενική δαπάνη διαβίωσης 
κάθε σκάφους μειώνεται ανάλογα με την 
παλαιότητά του κατά ποσοστό 15% αν έχει 
παρέλθει χρονικό διάστημα πάνω από 5 
και μέχρι δέκα 10 έτη από τη χρονιά που 
νηολογήθηκε για πρώτη φορά και κατά 30% 
αν έχει περάσει χρονικό διάστημα πάνω από 
10 έτη.
 Τα παραπάνω ποσά του πίνακα 
μειώνονται κατά 50% για τα ιστιοφόρα σκάφη.
Για σκάφη με μόνιμο ναυτολογημένο 
πλήρωμα για ολόκληρο ή μέρος του έτους, 
στην παραπάνω δαπάνη προστίθεται και 
η αμοιβή του πληρώματος, ενώ τα σκάφη 
επαγγελματικής χρήσης δεν λαμβάνονται 
υπόψη για την επαγγελματική δαπάνη.
στ)  Τα ανεμόπτερα, τα αεροσκάφη και τα 
ελικόπτερα.
ζ)  Οι πισίνες. Για τις εξωτερικές δεξαμενές 
κολύμβησης, το τεκμήριο ορίζεται, κλιμακωτά, 
σε 160 ευρώ το τετραγωνικό μέτρο μέχρι και 
τα 60 τετραγωνικά μέτρα και σε 320 ευρώ το 
τετραγωνικό μέτρο, για επιφάνεια άνω των 60 
τετραγωνικών μέτρων.
Τα ανωτέρω ισχύουν και όταν η δεξαμενή είναι 
συναρμολογούμενη.
 Προκειμένου για εσωτερική δεξαμενή 
κολύμβησης, τα παραπάνω ποσά αυτής της 
περίπτωσης διπλασιάζονται.
 Προκειμένου για κοινόχρηστες 
πισίνες που βρίσκονται σε συγκροτήματα 
πολυκατοικιών, η ετήσια αντικειμενική 
δαπάνη διαβίωσης επιμερίζεται στους 
ιδιοκτήτες των ακινήτων με βάση τα χιλιοστά 
κάθε διαμερίσματος στο οικόπεδο.
3  Τα τεκμήρια απόκτησης περιουσιακών 
στοιχείων. Ως τεκμήρια απόκτησης 
περιουσιακών στοιχείων θεωρούνται οι 
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δαπάνες του φορολογούμενου για:
• την αποπεράτωση οικοδομών,
• την απόκτηση (αγορά κ.λπ.) ακινήτων, 
μετοχών, αμοιβαίων κεφαλαίων, ομολόγων, 
εντόκων γραμματίων του Δημοσίου, 
αυτοκινήτων, δικύκλων, τρικύκλων, σκαφών ή 
πλοίων αναψυχής,
• την αγορά κινητών αντικειμένων καθαρής 
αξίας άνω των 8.130 ευρώ ή 10.000 ευρώ μαζί 
με τον ΦΠΑ (έργων τέχνης, κοσμημάτων, 
επίπλων κ.λπ.),
• την αγορά ή τη σύσταση επιχειρήσεων,
• τη συμμετοχή στο μετοχικό κεφάλαιο 
εταιριών
• τη χορήγηση δανείων,
• δωρεές χρηματικών ποσών.
Β)  Εάν το συνολικό δηλωθέν εισόδημα 
του φορολογούμενου είναι μικρότερο από 
το συνολικό τεκμαρτό εισόδημα, το οποίο 
θα έχει προσδιοριστεί από το άθροισμα 
των τεκμηρίων διαβίωσης και απόκτησης 
περιουσιακών στοιχείων, τότε η πρόσθετη 
διαφορά φορολογητέου εισοδήματος που θα 
προκύπτει θα φορολογείται:
• Ως εισόδημα από επιχειρηματική 
δραστηριότητα, εφόσον τουλάχιστον 
το 50,01% του συνολικού δηλωθέντος 
εισοδήματος προέρχεται από επιχειρηματική 
δραστηριότητα, ακίνητη περιουσία ή και 
κινητές αξίες. Σε κάθε τέτοια περίπτωση, 
η πρόσθετη διαφορά εισοδήματος θα 
φορολογείται με συντελεστές 22% μέχρι 
τις 20.000 ευρώ, 29% από τις 20.001 έως τις 

30.000 ευρώ, 37% από τις 30.001 έως τις 40.000 
ευρώ και 45% πάνω από τις 40.000 ευρώ. 
Επιπλέον, θα επιβάλλεται και προκαταβολή 
φόρου έναντι του επόμενου έτους, η οποία 
θα υπολογίζεται με συντελεστή 100% επί του 
κύριου φόρου εισοδήματος.
• Ως εισόδημα από γεωργική δραστηριότητα, 
εφόσον τουλάχιστον το 50,01% του συνολικού 
δηλωθέντος εισοδήματος προέρχεται από 
γεωργική δραστηριότητα. Σε κάθε τέτοια 
περίπτωση, η πρόσθετη διαφορά εισοδήματος 
θα φορολογείται με συντελεστές 22% μέχρι 
τις 20.000 ευρώ, 29% από τις 20.001 έως τις 
30.000 ευρώ, 37% από τις 30.001 έως τις 40.000 
ευρώ και 45% πάνω από τις 40.000 ευρώ. 
Επιπλέον, θα επιβάλλεται και προκαταβολή 
φόρου έναντι του επόμενου έτους, η οποία 
θα υπολογίζεται με συντελεστή 100% επί του 
κύριου φόρου εισοδήματος.
• Ως εισόδημα από μισθωτή εργασία, με 
αφορολόγητο όριο από 8.636 έως 9.545 ευρώ, 
εφόσον ο φορολογούμενος:
α) Εχει αποκτήσει εισόδημα που προέρχεται 
είτε αποκλειστικά ή κατά ποσοστό άνω του 50% 
από μισθούς ή συντάξεις ή δεν έχει εισόδημα 
από καμία κατηγορία ή είναι εγγεγραμμένος 
στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ.
β) Εχει αποκτήσει εισόδημα μόνο από 
κεφάλαιο (από τόκους, ακίνητα κ.λπ.) ή και 
από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου και 
το τεκμαρτό του εισόδημα δεν υπερβαίνει το 
ποσό των 9.500 ευρώ.
γ) Εχει αποκτήσει εισόδημα έως 6.000 ευρώ από 

περιστασιακή απασχόληση και το συνολικό 
τεκμαρτό του εισόδημα δεν υπερβαίνει το 
ποσό των 9.500 ευρώ.
Γ)  Πολλοί φορολογούμενοι που πιάνονται 
στα δίχτυα των τεκμηρίων κάθε χρόνο, κατά 
τα τελευταία 5 – 6 συνεχόμενα έτη, λόγω της 
μόνιμης απώλειας εισοδήματος που τους έχει 
προκαλέσει η παρατεταμένη οικονομική κρίση 
(και είχε ως συνέπεια το δηλωθέν εισόδημά 
τους κάθε χρόνο να είναι πολύ πιο χαμηλό 
από αυτό που προσδιορίζουν τα τεκμήρια), 
δεν θα μπορούν πλέον να καλύψουν με ποσά 
από ανάλωση κεφαλαίων προηγούμενων 
ετών την πολύ μεγάλη πρόσθετη διαφορά 
φορολογητέου εισοδήματος που θα προκύψει, 
λόγω των τεκμηρίων, και το 2019. Κι αυτό διότι 
τα ποσά αυτά θα έχουν πλέον εξαντληθεί από 
τα προηγούμενα έτη, που χρησιμοποιήθηκαν 
για την κάλυψη των τεκμηρίων στις 
αντίστοιχες φορολογικές δηλώσεις.
ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ
Σε ποιες περιπτώσεις δεν εφαρμόζονται οι 
διατάξεις
Οι διατάξεις για τον προσδιορισμό του 
εισοδήματος με βάση τα τεκμήρια διαβίωσης 
και απόκτησης περιουσιακών στοιχείων δεν 
εφαρμόζονται:
α) Για τους Ελληνες ομογενείς και γενικά τους 
κατοίκους εξωτερικού με μία ή περισσότερες 
δευτερεύουσες κατοικίες ή και ένα ή 
περισσότερα επιβατικά Ι.Χ. αυτοκίνητα και 
σκάφη αναψυχής στην Ελλάδα.
β) Για κάθε επιβατικό αυτοκίνητο Ι.Χ. 

αναπήρου, το οποίο απαλλάσσεται από τα 
τέλη κυκλοφορίας.
γ) Για το αλλοδαπό προσωπικό που δεν 
διαμένει μόνιμα στην Ελλάδα ή το ημεδαπό 
προσωπικό που διαμένει μόνιμα στο 
εξωτερικό και απασχολείται αποκλειστικά 
σε επιχειρήσεις που υπάγονται στις διατάξεις 
του α.ν. 89/1967, του α.ν. 378/1968 (Α’ 82) και 
του άρθρου 25 του ν. 27/1975, για το ποσό 
της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης, η οποία 
προκύπτει βάσει του επιβατικού αυτοκινήτου 
ιδιωτικής χρήσης ή της κατοικίας.
δ) Σε περίπτωση αγοράς πάγιου εξοπλισμού 
επαγγελματικής χρήσης από πρόσωπα που 
ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα.
ε) Σε περίπτωση αγοράς επιβατικών 
αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης, ειδικά 
διασκευασμένων για πρόσωπα που 
παρουσιάζουν κινητικές αναπηρίες που 
υπερβαίνουν σε ποσοστό το 67%.
Ως επιβατικά αυτοκίνητα ιδιωτικής χρήσης 
ειδικά διασκευασμένα για κινητικά αναπήρους 
θεωρούνται εκείνα που διασκευάστηκαν 
ύστερα από άδεια της αρμόδιας Αρχής για να 
οδηγούνται από πρόσωπα που παρουσιάζουν 
κινητική αναπηρία με ποσοστό πάνω από 67% 
ή για να μεταφέρουν αυτά τα πρόσωπα μαζί 
με τα αντικείμενα που είναι απαραίτητα για 
τη μετακίνησή τους.στ) Για συνταξιούχους, 
οι οποίοι έχουν υπερβεί το 65ο έτος της 
ηλικίας τους, εφαρμόζονται ποσά τεκμηρίων 
διαβίωσης μειωμένα κατά ποσοστό 30%.
πηγή forologikanea.gr

Μέχρι στιγμής τα εισοδηματικά και περιουσιακά 
κριτήρια χορήγησης των επιδομάτων καθώς 
και τα ποσά που αναλογούν στους δικαιούχους 
εκτιμάται ότι θα είναι ίδια με πέρυσι.
Συγκεκριμένα:
Δικαιούχοι του επιδόματος θέρμανσης για την 
περίοδο από 15/10/2018 έως 30/4/2019 θα 
είναι:
α) Άγαμοι φορολογούμενοι οι οποίοι κατά 
το προηγούμενο έτος (2017) είχαν ετήσιο 
συνολικό εισόδημα μέχρι 12.000 ευρώ και την 
1η Ιανουαρίου 2018 κατείχαν αστική ακίνητη 
περιουσία (κτίσματα και εντός σχεδίου πόλεως 
οικόπεδα) συνολικής αντικειμενικής αξίας 
μέχρι 100.000 ευρώ.
β) Έγγαμοι φορολογούμενοι, καθώς και 
φορολογούμενοι που είναι μέρη συμφώνων 
συμβίωσης οι οποίοι το 2017 είχαν ετήσιο 
συνολικό οικογενειακό εισόδημα μέχρι 20.000 
ευρώ και την 1η-1-2018 κατείχαν αστική 
ακίνητη περιουσία αντικειμενικής αξίας μέχρι 
200.000 ευρώ. Το εισοδηματικό όριο των 20.000 
ευρώ θα προσαυξάνεται κατά 2.000 ευρώ για 
κάθε εξαρτώμενο τέκνο.
γ) Μονογονεϊκές οικογένειες που είχαν το 2017 
ετήσιο συνολικό εισόδημα μέχρι 22.000 ευρώ 

Δυνατότητα χρήσης καλλιεργήσιμης γης 
του δημόσιου έναντι συμβολικού αντιτίμου 
θα έχουν από το Νοέμβριο άνεργοι και 
κατά κύριο επάγγελμα αγρότες με μικρή 
ιδιοκτησία.
 Σύμφωνα με απόφαση του υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης Σταύρου Αραχωβίτη 
την 1η Νοεμβρίου λήγουν οι μέχρι σήμερα 
πάσης φύσεως συμβάσεις μίσθωσης που 
έγιναν στο παρελθόν.
 Οι προς διάθεση καλλιεργήσιμες 
εκτάσεις και τα βοσκοτόπια ξεπερνούν τις 
500 χιλιάδες στρέμματα και η όλη διαδικασία 

αλλαγΕΣ
Στο ΕπιΔομα
θΕρμανΣήΣ 2018 
τα κριτήρια

και την 1η-1-2018 κατείχαν αστική ακίνητη 
περιουσία αντικειμενικής αξίας μέχρι 200.000 
ευρώ. Το εισοδηματικό όριο των 22.000 ευρώ 
θα προσαυξάνεται κατά 2.000 ευρώ για κάθε 
εξαρτώμενο τέκνο μετά το πρώτο.
 Το ποσό του επιδόματος θα ανέρχεται 
σε 0,125 ευρώ για κάθε λίτρο πετρελαίου 
θέρμανσης που αγοράζεται. Το ύψος του 
συνολικού ποσού του επιδόματος θα 
διαμορφώνεται για κάθε δικαιούχο ανάλογα με 
την Κλιματική Γεωγραφική Ζώνη στην οποία 
βρίσκεται η κύρια κατοικία του. Συγκεκριμένα, 
θα προβλέπεται και φέτος διαχωρισμός της 
επικράτειας της χώρας σε τέσσερις μεγάλες 
Κλιματικές Γεωγραφικές Ζώνες, σε κάθε μία 
από τις οποίες θα ισχύει διαφορετικό ανώτατο 
όριο επιδοτούμενων λίτρων ανά τετραγωνικό 
μέτρο κύριας κατοικίας.
Ειδικότερα:
Στην Α’ ζώνη, στην οποία περιλαμβάνονται οι 
νομοί Γρεβενών, Δράμας, Έβρου, Ευρυτανίας, 
Ιωαννίνων, Καστοριάς, Κοζάνης, Σερρών 
και Φλώρινας, το επίδομα θα χορηγείται για 
ποσότητα 25 λίτρων πετρελαίου θέρμανσης 
ανά τ.μ. κύριας κατοικίας. Συνεπώς, το επίδομα 
θέρμανσης στις περιοχές της ζώνης αυτής 

θα ανέρχεται σε 3,125 ευρώ ανά τ.μ. κύριας 
κατοικίας (25 επιδοτούμενα λίτρα Χ επίδομα 
0,125 ευρώ ανά επιδοτούμενο λίτρο).
Στη Β’ ζώνη, η οποία περιλαμβάνει τους νομούς 
Αρκαδίας, Ημαθίας, Θεσσαλονίκης, Καβάλας, 
Καρδίτσας, Κιλκίς, Λάρισας, Μαγνησίας, 
Ξάνθης, Πέλλας, Πιερίας, Ροδόπης, Τρικάλων 
και Χαλκιδικής, θα επιδοτούνται 15 λίτρα 
πετρελαίου θέρμανσης ανά τ.μ. κύριας 
κατοικίας. Συνεπώς, το επίδομα θέρμανσης 
στις περιοχές της ζώνης αυτής θα ανέρχεται 
σε 1,875 ευρώ ανά τ.μ. κύριας κατοικίας (15 
επιδοτούμενα λίτρα Χ επίδομα 0,125 ευρώ ανά 
επιδοτούμενο λίτρο).
 Στη Γ’ ζώνη, στην οποία εντάσσονται 
οι νομοί Αιτωλοακαρνανίας, Άρτας, Αττικής 
(εκτός Κυθήρων και νησιών Σαρωνικού), 
Αχαΐας, Βοιωτίας, Ευβοίας, Ηλείας, Θεσπρωτίας, 
Κέρκυρας, Κορινθίας, Μυτιλήνης, Λευκάδας, 
Πρέβεζας, Φθιώτιδας, Φωκίδας και Χίου, 
επιδοτούνται μέχρι οκτώ λίτρα πετρελαίου 
θέρμανσης ανά τ.μ. κύριας κατοικίας. Ως εκ 
τούτου, το επίδομα θέρμανσης στις περιοχές 
της ζώνης αυτής θα ανέρχεται σε ένα ευρώ ανά 
τ.μ. κύριας κατοικίας (8 επιδοτούμενα λίτρα Χ 
επίδομα 0,125 ευρώ ανά επιδοτούμενο λίτρο).

Στη Δ’ ζώνη, στην οποία εντάσσονται οι 
νομοί Αργολίδας, Δωδεκανήσου, Ζακύνθου, 
Ηρακλείου, Κυκλάδων, Λασιθίου, Μεσσηνίας, 
Λακωνίας, Κεφαλληνίας και Ιθάκης, 
Ρεθύμνου, Σάμου, Χανίων, τα Κύθηρα και τα 
νησιά του Σαρωνικού, επιδοτούνται μέχρι 
πέντε λίτρα πετρελαίου θέρμανσης ανά τ.μ. 
κύριας κατοικίας. Άρα, το επίδομα θέρμανσης 
στις περιοχές της ζώνης αυτής θα ανέρχεται 
σε 0,625 ευρώ ανά τ.μ. κύριας κατοικίας (5 
επιδοτούμενα λίτρα Χ επίδομα 0,125 ευρώ ανά 
επιδοτούμενο λίτρο).
 Επιπλέον, οι ορεινοί Καλλικρατικοί 
δήμοι που βρίσκονται στους νομούς των 
ζωνών Β’, Γ’ και Δ’ εντάσσονται στην αμέσως 
ανώτερη κλιματική ζώνη από αυτή στην οποία 
εντάσσεται ο νομός στον οποίο ανήκουν, 
δηλαδή στις ζώνες Α’, Β’ και Γ’ αντίστοιχα. Το 
επίδομα θα χορηγείται για επιφάνεια κύριας 
κατοικίας έως 80 τ.μ. για τον άγαμο και έως 
100 τ.μ. για τον δικαιούχο που είναι έγγαμος 
ή μέρος συμφώνου συμβίωσης, ανεξαρτήτως 
αριθμού εξαρτώμενων τέκνων.
Η διαδικασία υποβολής των αιτήσεων για τη 
χορήγηση του επιδόματος θα διεκπεραιώνεται 
ηλεκτρονικά, μέσω του συστήματος Taxisnet

θα γίνει με βάση το σύστημα μοριοδότησης 
του νόμου 4061/2012. Το τίμημα της 
παραχώρησης είναι ετήσιο και ορίζεται μέχρι 
πέντε ευρώ ανά στρέμμα.
 Επισημαίνεται πως εάν το σύνολο μίας 
έκτασης δεν υπερβαίνει τα 100 στρέμματα, 
τότε τη διαχείριση των παραχωρήσεων την 
αναλαμβάνουν οι Περιφέρειες. Για εκτάσεις 
άνω των 100 στρεμμάτων αρμόδιο είναι το 
ΥΠΑΑΤ.
 Όπως αναφέρει στην ανακοίνωσή 
του το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης «η 
πλήρης ενεργοποίηση του νόμου 4061/2012 

δίνει τέλος σε ένα καθεστώς που μέχρι 
πρότινος ενίσχυε την αδιαφάνεια, κυρίως 
στην επιλογή των παραχωρησιούχων, ενώ 
παράλληλα βοηθά τους αγρότες και τους 
κτηνοτρόφους να έχουν πρόσβαση σε φθηνή 
γη και στους ανέργους να κάνουν μία νέα 
αρχή ενισχύοντας την τοπική οικονομική 
ανάπτυξη».
 Επιπλέον, οι αρμόδιες διευθύνσεις 
των Περιφερειών της χώρας οφείλουν να 
ενημερώσουν, άμεσα, τους ενδιαφερόμενους 
παραχωρησιούχους των αγροτικών ακινήτων 
της ανωτέρω κατηγορίας.

παραχώρουνται 
κρατικα 

αγροτΕμαχια ΣΕ 
ανΕργουΣ και 

αγροτΕΣ
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Για τη διατήρηση νέων θέσεων εργασίας με 
στόχο την ενίσχυση της ρευστότητας και της 
απασχόλησης την περίοδο της οικονομικής 
κρίσης. 
 Ξεκίνησε και ολοκληρώνεται την 
Τετάρτη 31 Οκτωβρίου 2018 και ώρα 23:59 
η υποβολή ηλεκτρονικών αιτήσεων στο 
«Πρόγραμμα επιχορήγησης εργοδοτών για 
τη διατήρηση νέων θέσεων εργασίας με 
στόχο την ενίσχυση της ρευστότητας και της 
απασχόλησης την περίοδο της οικονομικής 
κρίσης».
 Μέσω του προγράμματος, πρόκειται 
να επιχορηγηθούν ιδιωτικές επιχειρήσεις 
και εργοδότες του ιδιωτικού τομέα για νέες 
θέσεις εξαρτημένης εργασίας πλήρους ή και 
μερικής απασχόλησης που δημιούργησαν 
από 1-6-2017 έως 31-5-2018.
 Οι επιχειρήσεις που θα επιχορηγηθούν, 
υποχρεούνται να διατηρήσουν και τις 
επιχορηγούμενες και τις μη επιχορηγούμενες 
θέσεις εργασίας για χρονικό διάστημα ίσο με 
το εγκριθέν διάστημα επιχορήγησης.
 Το μέγιστο διάστημα επιχορήγησης 
των επιχειρήσεων είναι 15 μήνες (από 
1-6-2017 έως 31-8-2018), ενώ το χρονικό 
διάστημα της δέσμευσης των επιχειρήσεων 
για διατήρηση της απασχόλησης ξεκινά την 
01-9-2018, όποια και να είναι η ημερομηνία 
αίτησης και έγκρισης υπαγωγής στο 
πρόγραμμα.
 Δυνητικοί δικαιούχοι είναι όλες οι 

Έρχονται, μέσα στο επόμενο χρονικό 
διάστημα, τρία νέα προγράμματα του ΟΑΕΔ, 
τα οποία και αναμένεται να καλύψουν χιλιάδες 
θέσεις εργασίας. Τα νέα προγράμματα είναι 
τα εξής:
2.300 άνεργοι σε Κέντρα Φιλοξενίας  
  Προσφύγων: Αφορά σε θέσεις 
πλήρους απασχόλησης σε δομές υποστήριξης 
των προσφύγων για 8 μήνες, με πλήρη 
ασφαλιστικά και εργασιακά δικαιώματα.  Το 
νέο πρόγραμμα δεν αφορά σε κατάρτιση, 
αλλά ολοκληρωμένη απασχόληση. Γι’ αυτόν 
τον σκοπό, αναμένεται να διατεθεί ποικιλία 
θέσεων σε υποστηρικτικές ειδικότητες ανά 
την επικράτεια.
 Το νέο προσωπικό πρόκειται 
να καλύψει ποικιλία υποστηρικτικών 
ειδικοτήτων ανά την επικράτεια, με σημαντικό 

προγραμμα ΕπιχορήγήΣήΣ ΕργοΔοτών

ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά οι εργοδότες 
του ιδιωτικού τομέα που ασκούν οικονομική 
δραστηριότητα και πληρούν σωρευτικά τις 
παρακάτω προϋποθέσεις:
1. Έχουν προβεί στην δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας, (σε σχέση με τον ανώτατο 
αριθμό των θέσεων εργασίας που είχαν τον 
Μάιο του 2017), με την πρόσληψη πρώην 
ανέργων, το διάστημα από 1-6-2017 έως 31-
5-2018, με συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας 
αορίστου ή ορισμένου χρόνου πλήρους ή/και 
μερικής απασχόλησης.
2.  Διατηρούν τις νέες θέσεις εργασίας που 
δημιούργησαν από 1-6-2017 έως 31-5-2018, 
κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης.
3. Σε περίπτωση που οι επιχειρήσεις επιθυμούν 
να επιχορηγηθούν για προσλήψεις ανέργων με 
συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας ορισμένου 
χρόνου ή/και μερικής απασχόλησης σε νέες 
θέσεις εργασίας που δημιούργησαν από 
1-6-2017 έως 31-5-2018 και διατηρούν την 
στιγμή της αίτησης υπαγωγής, θα πρέπει 
να μετατρέψουν τις εν λόγω συμβάσεις σε 
συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας αορίστου 
χρόνου πλήρους απασχόλησης εντός πέντε 
(5) ημερολογιακών ημερών από την υποβολή 
της αίτησης υπαγωγής στο πρόγραμμα.
 Η επιχορήγηση για κάθε μήνα 
απασχόλησης των ωφελουμένων ανέργων 
ανέρχεται στο 50% του μισθολογικού και μη 
μισθολογικού κόστους με ανώτατο ποσό:
α) 400 ευρώ για την πλήρη απασχόληση, β) 300 

ευρώ για τη μερική απασχόληση τουλάχιστον 
τεσσάρων ωρών και άνω ημερησίως σε 
πενθήμερη βάση και  γ)  200 ευρώ για τη 
μερική απασχόληση κάτω των τεσσάρων 
ωρών ημερησίως σε πενθήμερη βάση.
 Στο μισθολογικό και μη μισθολογικό 
κόστος συμπεριλαμβάνονται οι συνολικές 
ακαθάριστες πραγματικές μηνιαίες 
αποδοχές και οι ασφαλιστικές εισφορές που 
βαρύνουν τον εργοδότη, καθώς και το Δώρο 
Χριστουγέννων, το Δώρο Πάσχα και το 
Επίδομα Αδείας.
 Τα ωφελούμενα άτομα είναι πρώην 
άνεργοι ηλικίας 18-66 ετών που πληρούν 
σωρευτικά τις παρακάτω προϋποθέσεις:
• Ήταν εγγεγραμμένοι άνεργοι (ανεξαρτήτως 
χρονικής διάρκειας) στο μητρώο ανέργων 
του ΟΑΕΔ κατά το δωδεκάμηνο που 
είχε προηγηθεί της πρόσληψής τους 
από την δικαιούχο επιχείρηση και δεν 
είχαν άλλη απασχόληση (εξαρτημένη ή 
μη) κατά την προηγούμενη ημέρα της 
ηλεκτρονικής αναγγελίας πρόσληψής τους.   
• Προσλήφθηκαν από τη δικαιούχο επιχείρηση 
την χρονική περίοδο από 01-06-2017 έως 31-
05-2018.
 Η υποβολή των αιτήσεων εφόσον 
υπάρχουν κενές θέσεις, γίνεται αποκλειστικά 
με ηλεκτρονικό τρόπο στην ιστοσελίδα του 
Οργανισμού (www.oaed.gr).
 Απαραίτητη προϋπόθεση για την 
υποβολή της ηλεκτρονικής αίτησης είναι 

η ενδιαφερόμενη επιχείρηση να είναι 
Πιστοποιημένος χρήστης στις Ηλεκτρονικές 
Υπηρεσίες του ΟΑΕΔ (εφόσον έχει παραλάβει 
κλειδάριθμο από το ΚΠΑ2 της περιοχής της) 
και διαθέτει κωδικούς πρόσβασης (Ονομασία 
Χρήστη και Συνθηματικό).
 Στην περίπτωση που οι ενδιαφερόμενες 
επιχειρήσεις δεν είναι πιστοποιημένοι 
χρήστες στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες 
του ΟΑΕΔ, θα πρέπει να επισκεφτούν 
την Υπηρεσία του ΟΑΕΔ (ΚΠΑ2) στην 
αρμοδιότητα της οποίας ανήκει η έδρα της 
επιχείρησης, προσκομίζοντας τα παρακάτω 
δικαιολογητικά:
1.  Οι ατομικές επιχειρήσεις την Βεβαίωση 
έναρξης επιτηδεύματος και αντίγραφο Δελτίου 
αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου. 
2. Τα νομικά πρόσωπα:
• βεβαίωση έναρξης επιτηδεύματος της 
επιχείρησης
• ΦΕΚ σύστασης της εταιρίας 
• ΦΕΚ ορισμού του νόμιμου εκπροσώπου 
• αντίγραφο της αστυνομικής του ταυτότητας 
 Η ανωτέρω διαδικασία μπορεί να 
διενεργηθεί από νόμιμα εξουσιοδοτημένο 
πρόσωπο.
 Περισσότερες πληροφορίες για 
το πρόγραμμα, τις προϋποθέσεις και τη 
διαδικασία προσλήψεων οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να αναζητήσουν στην ιστοσελίδα 
του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού 
Δυναμικού (www.oaed.gr).

οαΕΔ: τα τρια νΕα προγραμματα που.. φΕρνουν 
χιλιαΔΕΣ θΕΣΕιΣ ΕργαΣιαΣ

(επιπρόσθετο του μισθού) χρηματικό κίνητρο 
μετεγκατάστασης ή μετακίνησης, ύψους 300 
ευρώ. 
Μεταξύ των ειδικοτήτων, αναμένεται να 
περιλαμβάνονται ψυχολόγοι, κοινωνικοί 
λειτουργοί, νοσηλευτές, ηλεκτρολόγοι, 
υδραυλικοί, οδηγοί, οικοδόμοι και βοηθητικό 
προσωπικό καθαριότητας, εργαζόμενους 
γενικών καθηκόντων κ.α.
5.500 νέοι πτυχιούχοι σε φορείς του  
 Δημοσίου με μισθούς αντίστοιχους 
των προσόντων τους:  Αφορά σε άνεργους 
πτυχιούχους ΑΕΙ και ΤΕΙ, ηλικίας 22 έως 29 
ετών.
 Τους δίνεται δυνατότητα να 
απασχοληθούν σε υπουργεία και σε 
εποπτευόμενους δημόσιους φορείς. 
Αποδοχές, για θέσεις πανεπιστημιακής 

εκπαίδευσης από 1.040 έως 1.140 ευρώ, και 
για θέσεις τεχνολογικής εκπαίδευσης από 
990 έως 1.090 ευρώ.
 «Δεύτερη επιχειρηματική 
ευκαιρία»:  Αφορά σε ανέργους πρώην 
επιχειρηματίες (αναμένεται να καλύψει 5.000 
θέσεις, με επιχορήγηση έως 36.000 ευρώ).
 Δικαιούχοι: Όσοι έχουν διακόψει 
την επιχειρηματική δραστηριότητά τους 
για ορισμένο χρονικό διάστημα, δεν έχουν 
μεταβιβάσει την επιχείρηση ή το μερίδιό 
τους σε συγγενείς και συζύγους, δεν έχουν 
ασκήσει επαγγελματική δραστηριότητα 
για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, έχουν 
καταβάλει τη μηνιαία εισφορά στον Ειδικό  
Λογαριασμό Ανεργίας, έχουν εξοφλήσει ή 
ρυθμίσει τις εισφορές τους προς τον ΕΦΚΑ 
και έχουν την ιδιότητα του ανέργου.


